

严惩利用网络敲诈勒索

最高法发布典型案例，鼓励被害人及时报案

新华社北京2月11日电 近年来，利用网络制造散播谣言、负面信息进行敲诈勒索的案件时有发生。最高人民法院11日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例，充分发挥典型案例的震慑、警示、教育作用，标明网络行为红线，指明依法维权路径。

据介绍，此次公布的典型案例涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”后寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等多种敲诈勒索新型犯罪手段，人民法院坚决依法

从严惩处，坚持全链条打击。

其中一起案例中，被告人孙某媛系某网络主播的“粉丝”，自认为被害人与主播关系暧昧，捏造多条虚假负面信息，匿名向被害人亲属、同事、客户以及社会公众散布，多次威胁、要挟被害人给付巨额钱财，并在被害人有自杀举动后继续人身攻击、索要钱财。法院对孙某媛以敲诈勒索罪判处有期徒刑八年七个月。

另一起案例中，被告人相某漫在多个线上外卖平台购买食品并投放异物，随后

拍照反馈给平台和商家，以不赔偿就投诉相威胁，先后向4家餐饮店铺索要共计人民币3169元。法院对相某漫以敲诈勒索罪判处有期徒刑七个月。

有的人明知他人利用信息网络实施敲诈勒索，却仍提供资金、场所、技术等方面帮助。一起案例中，被告人贺某武与人共谋，购买IP地址非法搭建跨境网络专线，出售给缅甸某专门从事“裸聊”敲诈勒索犯罪的窝点，并雇用技术人员对跨境网络专线进行维护，获利共计人民币857万余元。贺某武有坦白

情节，认罪认罚，退缴违法所得，退赔被害人部分损失并取得谅解。法院对贺某武以敲诈勒索罪判处有期徒刑四年五个月。

最高法同时指出，有的敲诈勒索被害人因为害怕隐私暴露不敢报警，有的被害单位因自身存在问题怕被追责或影响生产经营不愿报警，导致一些犯罪行为没有被及时制止和打击。人民法院鼓励网络犯罪被害人在自身合法权益受到侵害时，及时报案寻求公安、司法机关的帮助，勇于拿起法律武器与违法犯罪作斗争。

两个菜要价8元损害消费者利益

中国消费者协会11日发布2025年春节消费维权分析，餐饮消费、文化娱乐、电商网购、文旅出行等方面维权诉求较为集中。中消协有关负责人表示，张家界“土家园”饭店联手出租车司机揽客，两个菜要价844元，价格远高于市场平均水平。这种定价行为不仅损害了消费者的经济利益，还破坏了公平竞争的市场环境。逢节必涨是供需矛盾下的正常现象，但涨价应在合理范围。

过道加凳子、观众坐台阶，有的影院“超员”售票影响了观影体验，票价暴涨与硬件服务缩水形成反差，消费者隐性权益受到侵害，文娱、旅游等行业缺乏服务质量标准以及相关管理措施。

中消协建议，各地相关部门发布消费提示时，可通过自媒体政务平台发布“消费风险地图”，实时更新景区人流、餐饮投诉热点区域等信息。敦促各行业企业明示价格涨幅上限等，经营主体应切实做好价格公示，确保消费者对价格波动知情，减少矛盾纠纷。

据新华社

依法从重从严从快惩治极端恶性犯罪

有力震慑犯罪，及时回应社会关切

最高人民检察院重大犯罪检察厅厅长元明2月11日受访时介绍，过去一年，最高检重大犯罪检察厅依法从重从严从快惩治极端恶性犯罪，对广东珠海樊维秋驾车冲撞行人案、江苏宜兴徐加金持刀行凶案等重大恶性案件第一时间挂牌督办、派员指导，在法定期限内加快诉讼进程，依法从重从严从快办理案件，有力震慑犯罪，及时回应社会关切。同时，健全个案总结和类案分析机制，对近年来发生的多起重大恶性犯罪案件进行回溯分析，深挖案件背后深层次原因，研究防治对策，积极参与社会治理工作。

元明介绍，最高检重大犯罪检察厅积极参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动，对检察机关办理涉枪爆犯罪案件有关情况开展分析研判；始终保持打击毒品犯罪的高压态势；挂牌督办河南方城县英才学校火灾事故案等一批重大敏感案件，确保案件依法稳妥处理；深入开展安全生产领域“亡人事故”立案监督工作，着力解决安全生产事故瞒报、谎报死亡人数、有案不移、有案不立、以罚代刑等问题。

据新华社

从重从严从快惩治侵犯老年人人身权利等犯罪

形成养老监管系统合力

为推动养老机构安全监管，切实维护老年人合法权益，2023年12月底，最高人民检察院结合司法办案情况，向民政部制发“十一号检察建议”。

最高检重大犯罪检察厅厅长元明2月11日受访时介绍，一年来，各级检察机关深入抓好“十一号检察建议”落实工作，依法从严惩治侵犯老年人人身权利，以及利用养老机构名义实施的电信诈骗、集资诈骗等犯罪活动，及时向有关部门移送办案中发现的涉养老机构违规违法线索和监管人员渎职线索，对涉嫌犯罪应当立案而不立案的，依法监督立案；积极联合民政、消防、卫健、应急管理、市场监管等部门一起走访养老机构，形成养老监管系统合力。

据介绍，对于老年人人身权利问题，部分地区检察机关联合民政部门探索建立养老机构从业人员入职查询机制，督促养老机构将曾经实施过故意伤害等危害人身权利犯罪的从业人员调离密切接触老年人的岗位。

据新华社

关于春节消费维权，中消协点名

编辑：蓝峰 美编：刘燕 组版：侯波

2000万元！ 体彩排列3派奖活动今日开启

畅享排列3乐趣，开启蛇年好运。为进一步回馈广大购彩者对排列3的喜爱与支持，山东体彩排列3游戏2000万元派奖活动于今日开启，此次派奖力度不容小觑，期待您怀揣幸运，收获好运，不负春日好时光。

本次派奖活动自排列3第25034期(2025年2月12日21:10开售、2025年2月13日开奖)起，至第25073期(2025年3月24日21:00停售)止，共40期，合计派送奖金2000万元，让大家在原有购彩的基础上又得到了沉甸甸的实惠。需要注意的是，如派奖

